

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN En toda España. 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. 0'50 cts. línea n.º 4.ª 0'10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LA AGONIA DEL GOBIERNO

El Rey conocerá toda la verdad

«La hora fatal que determinará la muerte del Gabinete que preside el señor Moret se aproxima.

Algunos ministros lo saben y esperan resignados la llegada. Otros, más optimistas, confían en los buenos oficios hábiles curanderos, que ayunos de ciencia, pero repletos de vanidad y de soberbia, creen poseer una virtud mágica aplicando al desahucado los desacreditados balanos de exigencia, tan inútiles como los estados de falsa opinión que forman algunos periódicos, pretendiendo con ellos dar robustez y fuerza a los Gobiernos personales, sin representación de partido, que no inspiran la necesaria confianza y que carecen de autoridad y de prestigio.

Desde hace tiempo, en nuestros artículos de información venimos consignando, con repetida insistencia y sin que ninguna de las personas directamente ayudadas nos haya rectificado, que todos los ex ministros del partido liberal, excepción hecha del señor Aguilera y de algún otro amigo íntimo del señor presidente del Consejo, estaban desacreditados del actual Gobierno, en el que no tienen la debida representación los distintos matices que integran dicho partido cuando le dirige el señor Sagasta.

Hemos consignado y repetido que esos ex ministros, contrarios al bloque de la izquierda, veían con disgusto el camino emprendido por el señor Moret, y juzgaban peligrosas sus alianzas con el truí y con los enemigos de la Corona, sin que tampoco nos hayan rectificado, como podían y debían hacerlo, si no hubieran estado de acuerdo con nuestras terminantes afirmaciones.

De igual manera que al escribir nuestros anteriores artículos de información sabíamos que ninguna de nuestras manifestaciones sería rectificada, sabemos hoy que no seremos desmentidos al afirmar categóricamente que el alejamiento de los ministros liberales, su disgusto y su tranquilidad, lejos de desaparecer, han ido en aumento a medida que el señor Moret, con recta intención, pero incurriendo en gravísimos errores—cuyos efectos tendrá que lamentar si más que nadie—cediendo a las imposiciones de sus funestos aliados, ha continuado destruyendo Ayuntamientos municipales, para nombrar alcaldes y concejales republicanos.

Con la misma seguridad afirmamos que del disgusto y de la intranquilidad de los ex ministros partieron todos los elementos importantes del partido liberal, sin excluir las fuerzas democráticas que dirige el venerable general López Domínguez, quien no es ni será, respecto del señor Moret, un sometido, sino un valioso auxiliar, que no podrá prestarle su apoyo y que le negará todo concurso si no sigue los derroteros que garanticen la defensa de la monarquía, la unión del partido y el predominio de la libertad.

Este, pues, una conjunción, hecha por el número e importante por la calidad, de todos los elementos que militaron a las órdenes del señor Sagasta; conjunción poderosa que está enfrente del Gobierno y decidida a dar la batalla al señor Moret.

El señor presidente del Consejo ya ahora, cuando va siendo tarde,

el peligro de muerte que amenaza al Gabinete; se percató, a destiempo, de sus graves errores; comprende que no se pueda gobernar prescindiendo en absoluto del partido que le proclamó su jefe, ni se pueden favorecer y prodigar mercedes a los enemigos del Rey que le nombró su primer ministro; pero no se alienta con bríos para romper las ligaduras que le aprisionan al bloque, pesada cruz con la que trabajosamente prosigue, sin esperanzas de redención y sin encontrar un cirujano en su camino.

La conjunción, que, como ya hemos dicho, está formada por todos los elementos genuinamente liberales, se ha decidido a dar la batalla, y la dará. ¿Cómo? ¿Cuándo?

En forma que no quepa lugar a dudas. Exteriorizando su disgusto y su intranquilidad, para que, de un modo claro y preciso, termine el equívoco, y el país sepa y la Corona se entere de que no gobierna el partido liberal, aunque el señor Moret, hasta ahora de ese partido, ocupa la Presidencia del Consejo de ministros.

¿Cuándo? Muy pronto. Probablemente no comenzará la próxima semana, sino que con disgusto y con intranquilidad se hayan exteriorizado.

¿Cómo? Los ex ministros liberales lo determinarán. Ellos son los llamados a tomar una resolución que fije la actitud del partido. Fuera en ellos de lealtad y cobardía permanecer mudos é impasibles ante los riesgos que se aproximan, ante la peligrosa situación política que crearía la continuación en el Poder del partido bloqueista, formado por el truí y los republicanos, según el os mismos aseguran.

Su significación y su importancia en el partido les dá derecho a tomar una resolución; su lealtad con la Monarquía les obliga, y nos consta que están decididos a ejercer ese derecho y a cumplir esa obligación.

¿Celebrarán una reunión? ¿Consignarán en algún documento destinado a la publicidad su pensamiento y sus propósitos?

Lo que hayan de hacer es casi seguro que ya está pensado, discutido y resuelto.

Quizás se le haya notificado cortésmente al señor Moret en una larga conferencia que celebraron con él, en su domicilio, dos ex ministros que han desempeñado la cartera de Gobernación, y que juntos fueron a visitar al señor presidente del Consejo.

De la provisión de la cartera de Gobernación, ya nadie se ocupa en serio. Habrá que proveer varias carteras y quizás algo más.

Los ex ministros liberales tienen la palabra. Y hablarán.

FERNANDO BOCHERINI.

(De «El Mundo.»)

Congresillo

—Pero es cierto lo que se dice? —¿A qué te refieres? —A las conversaciones que escuché en el baile del miércoles. —¿Sobre la función? —Precisamente. —Pues son completamente ciertos.

—Pues si son ciertos, mi enhorabuena al Congreso y al Hospital. —La aceptamos porque no puedes figurarte qué días de lucha, de gestiones y de cabaldeos hemos llevado; pero al fin triunfamos. —Lo que mucho vale, cuesta mucho conseguirlo.

—Es verdad. Todo lo damos por bien empleado ante el triunfo.

—Cuéntame lo ocurrido. —Pues muy sencillo. Ante la imposibilidad de tener el gusto de saludar nuevamente a la bellísima señorita de Sanchez en su papel de *Contra* en «Cádiz», el conflicto era muy grande.

—Y lo creó. —Desde luego se pensó en que no podía ser sustituida más que por una hermosísima señorita cuyas enviables dotes de cantante son conocidísimas.

—Y comenzaron los trabajos. —Pero con enormes dificultades. Su natural modestia, el miedo al público de quien tiene que desempeñar un papel importante, la prudencia del tiempo y otras muchas circunstancias de este orden, hacían infructuosos los trabajos de cuantos emprendieron con gran entusiasmo la halagadora empresa de convencerla.

—Y por fin... —Fueron vendidas todas esas naturales esquivas ante el argumento irrefutable de que sin ella no se podría recoger una importante limosna para los pobres del Hospital.

—Digna acción. —Dignísima por todos conceptos. El nombre de María Sandoval corre de boca en boca y todas las alabanzas son pocas para premiar su sacrificio.

—Sabíamos que era hermosa; De hoy en adelante sabemos que tiene un gran corazón. —Con los aplausos entusiastas que se le tributarán la noche del día 12, por su hermosa voz y por su acción caritativa, recibirá también las bendiciones de los pobres que tendrán un socorro, gracias a ella.

—La otra noche en el baile recibió muchas felicitaciones.

—Ella, y cuantos han contribuido con gran altura de miras al feliz resultado de las gestiones.

—De modo, que la nube que se cernía sobre la función benéfica...

—Ha desaparecido por completo. La función se dará como se dijo el día 12.

—Así tenía que ser, porque después de trabajar con tan buen éxito por la patria grande, bien merecía un recuerdo la patria chica.

—Y será un hecho. Nuevamente se hará ostensible la caridad que encierran los corazones de estas muchachas murcianas de caras hermosas y almas tan grandes.

—¿Habrá ensayos?

—Necesariamente. Mañana a las tres se ensayará en el Casino la letra de «Cádiz» y a las seis ensayo general de toda la música con partes de coros.

—La junta del Hospital, estará muy satisfecha.

—Naturalmente.

—Y vosotros...

—Puedes figurarte. Después de tantas dificultades, ya era cuestión de honor.

—Nada, que habéis triunfado nuevamente.

—¿Y dónde no triunfaremos, mientras llevemos a nuestro lado tanta muchachas hermosas?

—Es verdad. Con esa compañía todos son triunfos.

VERTEER.

Regiones bravas

LA BARRACA

El cronista tenía no hace mucho tiempo la visión poética de la fértil y extensa vega murciana. Esta vez era un oasis paradisíaco. Entre la vegetación exuberante, á cortas distancias se levantaban unas casas ligeramente construidas, cuya parte principal ó sea la fachada, formaba un triángulo.

A estos modestos edificios se les daba el nombre de *barracas* en el lenguaje peculiar y sencillo de la gente huertana. En medio de unas bitulas tan exuberantes de vida, tan poéticas, tan sanas, tan bellas, tan cargadas de cáñavos de la tierra y adosadas por un cielo siempre riente y siempre interesadamente azul, los moradores de las *barracas*, debían vivir sin preocupaciones mundanas, sencillamente, patriarcalmente, como aquellos varones santos y justos de las edades primitivas.

La familia, cobijada bajo el techo formado de hiervas apasas, cáscala de la *barraca*, era sin duda alguna, una familia buena, sin odios, sin miserias, porque ellos no sentían ninguna ambición, se contentaban con el producto del pedregal de tierra que cultivaban.

El padre, ayudado del hijo mayor, se dedicaba a las rudas faenas propias de la huerta, a roturar la tierra, a sembrar, a cabarla y a darle el riego necesario. La madre, una mujer campechana é inocente, dedicada a las tareas domésticas, y la hija, una garrida moza de veinte abriles, atareada con la costura durante las horas laborales, y en las horas de ocio, sentada a la puerta de la *barraca*, oyendo las tertulias de su novio, un mozo juncal, el más nombrado de todo el partido.

Esta era la visión poética que yo tenía de la vega murciana, cuando aún no la conocía. Después he visto que las *barracas* antiguas, se han trocado en casas modernizadas y que las costumbres son muy diferentes.

Y lo que motiva estos renglones, es el haber visto hoy el cronista, entre las ramas escuetas y entre las modernas casas, una *barraca*. Al verla, la he saludado como el último baluarte, de aquella vida patriarcal, de aquella familia sin ambiciones y de aquellas escenas de amor de la hija moza en las horas de ocio, al caer de una tarde, en que el cielo era más azul que nunca y los cáñavos de la tierra, doblemente intensos...

FRANCISCO SASTRE MORENO

El banquete á AVECILLA

Dice «Región de Levante» del jueves:

«El señor Gobernador nos ruega comunicemos a sus amigos que el banquete con que proyectan obsequiarle el domingo próximo, sea aplazado para otro día; pues el señor Ordax AVECILLA se encuentra atacado de un fuerte catarro, que le impedirá poder salir el domingo. De todas formas deseamos la mejoría de nuestra digna primera autoridad.»

Decimos nosotros: El señor Ordax AVECILLA se encontraba la noche del jueves en su palco del Teatro Romea en completo estado de salud.

Es decir que, el fuerte catarro que padecía el gobernador civil el jueves, según el colega liberal, no le impidió asistir al teatro por la noche, pero en cambio no le permitió salir el domingo.

«O sea más raro!»

La noticia hubiera estado mejor redactada en la siguiente forma: «Nuestra dignísima primera autoridad civil, que á Dios gracias goza de buena salud, nos ruega que se aplaque el banquete, porque el de

ningo padecerá un fuerte catarro que le impedirá salir de casa». Así hubiera quedado mejor el apreciable colega y además se hubiera acreditado de *profeta*.

Boletín Oficial

El del día 4 contiene:

R. O. de Gobernación sobre pago a los maestros.

Circular del Gobierno civil sobre elecciones en Cebadín.

Relación de los maestros y maestras y Auxiliares de las escuelas públicas que han obtenido calificación de sobresalientes.

Edictos de minas.

Informe de la comisión provincial declarando válidas las elecciones de Aguilas.

Edicto de la Tesorería de Hacienda.

Edictos de las Alcaldías de Moratalla y Pilega y de los juzgados de Pacheco, Albacete, Fuente Alamo, Cartagena, La Unión y San Juan.

París-Murcia

Hace muchos años, bastantes a modificar el carácter de una raza, pero no tantos que puedan justificar ciertos olvidos, un tórrido y continuado clamor de caracolas, aumentado gradualmente, despertaba a la ciudad con la sensación de que algo muy tenebroso ocurría en su vago; y los atónitos ojos de los habitantes de la feliz y descuidada Murcia, contemplaron llenos de pavoroso espor el espectáculo más siniestro y terriblemente grandioso de su incomparable huerta asolada por la más fiera de las inundaciones.

Incómerables vidas, y riquezas incalculables, habían sido juguete de las furiosas avalanchas de agua y cieno, las almas en supremo espasmo de angustia infelicitaban al cielo su vago mirar de creyentes en demanda de auxilio para desdicha tanta.

Y el auxilio, visto, y con la misma impetuosidad que las aguas auto de la tragedia, desbordáronse sobre esta Ciudad los incabables tesoros de la caridad humana.

Todas las naciones del mundo, sin distinción de razas ni religiones, con noble emulación acuden solícitas a mitigar las tremendas desdichas de la ciudad desventurada.

Todos los pueblos, sí, pero entre todos uno, sobrepusó los límites de cuanto podía imaginarse y con soberano y colosal esfuerzo de humano altruismo divinizó su nombre. Ese pueblo, esa ciudad, fué París.

Murcia contrajo entonces una directa y sagrada deuda.

Han pasado los años, no muchos, durante ellos unos pueblos han quedado petrificados en un ambiente mesquino y otros han llegado en el orden moral y material, a perfecciones inconcebibles.

Como ayer nuestra adorada Murcia, París experimenta las amarguras de un legubre despertar de destrucción y de congoja. La misma causa idénticos efectos.

Los sentimientos humanitarios de todas las naciones han sufrido honda conmoción traducida en prodigiosos socorros, en cariferos concursos.

Y precisa por el buen nombre de Murcia y de sus nobles hijos, que París y el mundo entero sepan que su hermosa ciso y su ardiente clima hacen a sus hombres un tanto indolentes, pero jamás ingratos.

Nosotros brindamos la idea al dignísimo alcalde de Murcia y en

nuestra modestia ocuparemos el puesto que nos correspondo. Por el Consejo Instructivo Republicano.

EL PRESIDENTE.

Audiencia provincial

Alarde general de las causas por jurados que han de celebrarse durante el presente cuatrimestre en la Sección primera.

Mes de Febrero

Día 11.—Una causa por escarnio a la religión, del juzgado de Cartagena, contra Blas Carrillo Muñoz Letrado, señor Ponce; Procurador señor Bermudez.

Día 12.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Francisco Hernández Calleja, Letrado, señor García Muñoz; procurador señor Bermudez.

Días 14 y 15.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra R. M.º T.º Lorea y otro. Letrados señores Llanos y Ramos; procurador señores Valero y Bermudez.

Día 16.—Otra por falsedad, del mismo juzgado, contra Francisco Lario y otro. Letrado señor F.º procurador señor Bermudez.

Días 17 y 18.—Otra por exhibición de moneda falsa, del mismo juzgado, contra Juan Bautista y otros. Letrados señores Baró, Ramos y Tomás Aballá; procuradores, señores G. Sanz, Valero y Anís.

Día 19.—Otra por malversación del mismo juzgado, contra B.º Hurtado, Letrado señor Ramos; procurador, señor Valero.

Día 21.—Otra por abusos dehechos, del mismo juzgado, contra José López Muñoz. Letrado, señor Llanos; procurador señor Bermudez.

Día 22.—Otra por exhibición de moneda falsa, del mismo juzgado, contra María Giménez y otro. Letrado, señor R.º procurador, señor Agosto.

Día 23.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Ramón Jiménez Letrado señor Llanos; procurador señor G. Sanz.

Día 24.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Francisco Aguilar y otro. Letrado, señor Baró; procurador señor Crespo.

Día 25.—Otra por homicidio por imprudencia del mismo juzgado, contra Isaac Oliver. Letrado señor Moreno; procurador, señor González Sanz.

Día 26.—Otra por homicidio y lesiones del mismo juzgado, contra Carlos Delgado y otro. Letrado, señor Cañada (D. J.); procurador señor Agosto.

Mes de Marzo

Día 1.º.—Una causa por tentativa de violación, del juzgado de Cartagena, contra Matías Camacho. Letrado señor Llobera; procurador, señor Narbona.

Días 3 y 4.—Otra por violación del juzgado de Yecla, contra Juan López Garcés. Letrados señores Llanos y Baró; procuradores, señores Narbona y Lapuente.

Día 7.—Otra por robo, del juzgado de Mula, contra Andrés Escamez. Letrado señor Asnar; procurador señor Ontillas.

Día 8.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Clemente Candel Pérez. Letrado señor Pedraza; procurador señor Salvat.

Día 9.—Otra por homicidio, del juzgado de San Juan, contra José Martínez Aragón. Letrados señores Cañada (don J.) y Ponce; procuradores, señores S.º y Valero.

Días 10 y 11.—Otra por malversación, del juzgado de la Católica.

por el Sr. D. Diego García García, Letrado, señor Martínez Moya; procurador Sr. D. J. Ordoña.

Día 15.—Otra por robo del mismo juzgado, contra A. Fern. Martínez, Letrado, señor García Muñoz (don D. J. procurador señor P. Marín).

Día 14 y 15.—Otra por homicidio del mismo juzgado, contra José Tomás Sábido, Letrado, señores Balboa y Pérez Marín (D. C.); procuradores, señores Salvat y P. Marín.

Día 16.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Antonio Ruiz Rodríguez, Letrado, señor Serrano Álvarez; procurador señor González (D. C.).

Día 17 y 18.—Otra por homicidio, del mismo juzgado, contra Francisco Martínez C. G. Letrado, señores Martínez Moya y Niño; procuradores, señores Crespo y Valera.

Día 20.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra José Hernández y Arzo, Letrado, señor Lorca; procurador, señor Barandiarán.

Día 31.—Otra por robo, del mismo juzgado, contra Andrés Martínez y Laredo, señores Jover y Hernández; procuradores, señores Trigueros y G. Sanz.

Mes de Abril

1.ª.—Una causa por homicidio por imprudencia, del juzgado de la U. 1.ª, contra José Antonio Hernández, Letrado señor Alcázar; procurador, señor Valero.

(Se continuará.)

En el Circolo Católico

Ayer tuvimos el gusto de aplaudir en el hermoso teatro de esta sociedad la comedia dramática del mismo que debutaba con la representación de «El señor del vicario», «Bellas de Impresión» y «Pizcueta».

En la primera obra se acertó admirablemente los jóvenes Yerra y Arzo.

El rol de «Bellas de Impresión» fué interpretado a maravilla por el director de la compañía don José María Manzano, que con su inteligente labor se hizo aplaudir y elogiar por el distinguido público que llenaba el local.

La representación de «Pizcueta» ha sido la novedad del programa; la preciosa comedia muy bien arreglada y traducida del francés por el señor Manzano.

En su interpretación tomaron parte los señores Manzano, Yerra, Tal, Pardo, Alcayna, Aranda, Rodríguez y Escobar.

Todos ellos trabajaron con marcado gusto artístico y fueron aplaudidos repetidas veces. Manzano, en el papel de Camarero; Yerra, en el de Pizcueta; Tal, en el de Eduardo; Pardo, en el de Pepito; y Aranda, en el de capitán, se distinguieron notablemente, teniendo que salir a escena varias veces ante los repetidos aplausos de que eran objeto.

Como decimos arriba, esta es la primera función de la serie que va a dar esta compañía y esperamos que en las sucesivas tendrán el mismo buen éxito y aun éxitos mayores, porque al ayer con ser la primera vez que algunos de sus miembros salieron a escena fueron aplaudidos, mañana cuando el inteligente director Manzano prepare mejor sus obras, dadas discípulos y con algunos defectillos que se notaron, parecerán seguramente la atención por su trabajo.

Crónica extranjera

Los consumos en París en 1909

La recaudación por consumos en Diciembre último ha alcanzado la cifra de 14.697.000 francos, lo que supone un aumento de 584.000 francos sobre la ingresada en el mismo mes de 1908, y de 191.600 francos con relación a la cantidad presupuestada.

El producto total del impuesto de consumos en París en 1909, ha sido de 113.771.133 francos calculados en los presupuestos.

En los meses de Enero, Mayo, Agosto y Octubre, se ha recaudado

en el mes de la que se había calculado, exactamente 282.272 francos.

En cambio, los meses restantes produjeron 2.839.405 francos más de lo presupuestado, por donde viene a resultar un mayor ingreso de 2.021.133.

Los aumentos producidos en el mes de Agosto (apartado de los coches), que figuran por 779.000 francos; de combustible, por 1.000.000 francos; de construcción, por 261.000 francos, etc.

Los meses restantes: a los coches, por 981.000 francos; a los coches de lujo, por 22.000; a los coches, por 247.000, y a varios conceptos, por 75.000 francos.

La recaudación de 113.771.133 francos realizada se descompone de la forma siguiente: alcohol, 18.598 francos; otros licorosos, 15.227.000; combustibles, 37.757.000; combustibles 16 millones; metales 10.046.000; metales sin labrar, 3.777.000; ferrocarriles, 4.987.000; varias partidas 2.391.000.

Los accidentes del trabajo en Francia

Los Tribunales franceses han enmendado, en el transcurso del tercer trimestre de 1909 en 5.446 asuntos por accidentes de trabajo; en 456 ha habido muerte de obreros; en 22 casos, incapacidad total permanente, y en 4.968 restantes, incapacidad total permanente.

Entre los heridos y muertos se cuentan 5.079 varones de más de diez y seis años, 143 menores de esa edad, 208 hombres mayores de diez y seis años y 21 menores de diez y seis.

La agricultura ha causado 96 accidentes, 524 las minas y salinas, 171 las canteras, 49 la minería, 44 las industrias azucareras y refinerías, 35 las destilerías, 44 las industrias vinícolas y cerveceras y 198 las demás industrias relacionadas con la alimentación.

Las industrias químicas, en general, han dado un contingente de 127 víctimas; las fábricas de gas, 83; las tintorerías, 67; las del caucho y sucedáneos, 19; del papel y cartón, 83; las del libro y poligrafía, 89; las de los tejidos, 287; la preparación de telas y vestidos, 58; la preparación de cueros y pieles, 38; la fabricación de objetos de esmalte, 26; la construcción, 190; trabajos en madera, 196; ebanistería, 60; metalúrgicas, 628; carpintería, 108; fundiciones y construcciones metálicas, 437, etc., etc.

Las industrias en que más muertes se han producido, son: las minas, 60; obras públicas y construcción, 88; transportes, 45, y vías férreas, 85.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

La política inglesa

La situación del Gobierno inglés, después de las elecciones, no tiene nada de halagüeña.

Con igualdad de votos liberales y conservadores, la mayoría de los ministeriales estará en los votos de los socialistas e irlandeses.

Ya dijimos al comenzar a dibujarse el carácter de estas elecciones que el Gobierno sería, en el Parlamento, prisionero de guerra de unos y otros.

Si los votos de los nacionalistas irlandeses han de ser los que deciden en las luchas parlamentarias, claro es que estos no los otorgarán sino a cambio de determinadas reivindicaciones, que el Gobierno de Asquith no siempre podrá conceder.

No todos los liberales son partidarios del «Home rule», y fácil es deducir que el día en que los irlandeses plantear de una manera decidida la cuestión de su autonomía, surgirá el doble conflicto entre estos y los liberales, y en el seno del mismo elemento gubernamental.

La cuestión de la «Tariff reform» principal origen de la lucha electoral que ahora termina, pudiera ver también de una grave desavenencia entre liberales y nacionalistas.

Los mismos conservadores han confesado ya que la «Tariff reform» servirá de base al nuevo Presupuesto; pero el proteccionismo tie-

ne en Irlanda numerosos partidarios, y es muy dudoso, ya que no se sabe, que los nacionalistas susciten alguna dificultad cuando se trata de prescindir de la reforma arancelaria. Solo en el caso de que se les concediera el «Home rule», se avendrían a continuar prestando incondicionalmente su apoyo a los presupuestos. Resulta de todo ello que, en una u otra forma, el Gobierno tiene que verse sometido a una tutela incompatible con su libertad de acción.

Respecto de polígrafos el Gobierno liberal, da el caso, verdaderamente extraño, de que los polígrafos no nacen de sus naturales adversarios los utilitarios, que hasta se muestran propicios a una «razonable reforma de la alta Cámara», sino de los propios aliados, lo que, con justa razón, pueden vanagloriarse de tener en su mano los destinos del Gobierno inglés.

La situación política

(Por telégrafo)

Siguen los comentarios

3.—A las 11'15 n.

Durante todo el día han continuado en los círculos políticos los comentarios sobre la difícil situación en que se encuentra el Gobierno presidido por el señor Moret.

En el Congreso también se ha observado extraordinaria animación con este motivo.

Se hacen augurios sobre lo que ha de ocurrir, conviniendo todos en que la situación de Moret se hace de todo punto insostenible.

Un rumor

A las cinco de la tarde ha circulado un rumor, según el cual, el señor Moret había citado a los ministros para celebrar Consejo.

En esta reunión se decía que el señor Moret trataba de afrontar la cuestión de una manera decidida.

Después se dijo que la noticia carecía de fundamento.

El rumor se refería a una reunión celebrada en casa del señor Moret.

A ella han asistido los ministros y subsecretarios.

Se trató de asuntos relacionados con las próximas elecciones de diputados a Cortes.

El viaje del rey

Se asegura que el rey ha aplazado su viaje a Sevilla.

Este viaje estará aplazado hasta que no pase el nublado que se cierne sobre el campo de la política liberal.

Moret y los prohombres

Se dice que el señor Moret ha enviado un aviso a todos los prohombres del partido.

Después conferenciar con ellos para tratar de la solución grave que presenta su política.

Los que hacen correr estas noticias, aseguran, que les pedirá obren con desinterés, pues urge adoptar medidas enérgicas.

El presidente necesita para salir del atolladero, que se le apoye para mostrar su fuerza, haciendo callar a los voceadores e impacientes del partido.

Moret no tiene autoridad

Entre los grupos formados en el salón de conferencias del Congreso, se comentaban muy sabrosamente los conceptos contenidos en el anterior telegrama.

Se preguntaban muchos con qué autoridad va a continuar Moret gobernando un nombre del partido liberal cuando este no está conforme con sus procedimientos. La cosa parece ser que es de difícil solución.

COGNAC OXIGENADO. Dios hermanos, J. J. J.

DE VENTA EN EL BAZAR MURCIANO Platería, 66 y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

EN CARTAGENA Calle Mayor, núm. 33.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

BOGURSAL DE MURCIA. 4 por 100 interior, 86'25; fin de mes, 86'45; Exterior, 96'70; 5 amortizable, 102'30; Banco de España, 459'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 383'00; Explosivos, 325'50; Banco de Cartagena, 000'00; Rrazaos, 0'90; Libras Esterlinas, 26'99.

DE BARCELONA

(Por telégrafo.)

Lo que dice el gobernador.

3.—A las 11'15 n.

El gobernador ha hablado con los periodistas.

Ha dicho, que Moret no abandonará la cartera de Gobernación.

Carecen de fundamento, según el señor Suárez Inclán, las historias que se inventan.

Censuras de «La Veu»

«La Veu de Catalunya» dirige hoy enérgicas censuras al gobernador por haber rechazado éste una instancia redactada en Catalán.

EL INCENDIO DE AYER

A las siete de la tarde del día de ayer, se declaró un incendio en la casa números 9 y 11, de la calle del Porche de San Antonio, propiedad de don Antonio Ruiz Seiquer, y en el piso que habita don Enrique Lisboa.

Desde el primer momento acudió numeroso público que creyó era pacto de las llamas el almacén de drogas que tiene en dicha casa el Sr. Ruiz Seiquer.

Afortunadamente, como ya que da dicho, el fuego se inició en el comedor del piso citado. Fué producido por una chispa desprendida del brasero.

El mucho humo hizo creer que el incendio tenía gran importancia.

Al lugar del siniestro acudió toda la brigada de bomberos, el gobernador, el alcalde interino, concejales, Cruz Roja, inspectores, fuerzas de orden público y de la guardia civil.

El fuego fué sofocado sin grandes trabajos. El Jugado instruye las oportunas diligencias.

Teatro Romea

Beneficio de la señorita Martí.

Anoche fué una de esas noches que puede decirse que dejan grato recuerdo en una temporada teatral.

Celebraba su beneficio la notable tiple cómica señorita Pilar Martí.

El teatro estaba concurridísimo.

Las obras que figuraban en el cartel eran, «Las bribonas», «A la vera del queré», «El hurón» y «Las estrellas».

En todas ellas lució la beneficiada sus extraordinarias cualidades de artista, sobresaliendo en las obras «A la vera del queré» y «El hurón», ambas puestas anoche por primera vez en escena.

Al terminar la representación de la segunda de dichas obras, le fueron entregados a la señorita Martí los siguientes regalos:

Dos bandejas de plata repujada de don Joaquín Oliver.

Una medalla de oro de la Virgen de la Fuensanta, de un admirador. Un reloj de oro esmaltado, de otro admirador.

Un joyero de plata de don Juan L. Fernández.

Una medalla de la Virgen del Pilar, de don Wenceslao Peña.

Un espejo capricho, de un admirador.

Un estuche de ase de celuloide, de don Francisco Lacamba, don Manuel Baños, don José García y don Javier Paulino Torres.

Otro estuche de perfume y ase de los señores abonados del escenario, núm. 2.

Una sombrilla del señor gobernador.

Un ramo de flores del baritono señor Navarro.

Otro ramo con un palomo de tres señoras admiradoras.

Abanico de flores naturales, de los señores don Severo y don Luis Pérez López, don Manuel Velasco y don Rafael Pérez.

Una corbille de flores naturales, de don Lorenzo Trugillo.

Otro id. y un abanico de ébano, nácar y hueso, de los señores del Congreso id.

Otro id., de don Francisco Pérez Marín.

Un centro de flores naturales, de los maestros de la compañía señores Paredes y Ramírez.

Una bandeja de dulces, de los profesores de la orquesta.

Un corte de vestido, de doña Josefa Sánchez de Soler.

La beneficiada fué aplaudida repetida y estruendosamente, arrojándose desde los palcos gran cantidad de flores.

Una la señorita Martí a los muchos aplausos y felicitaciones recibidas anoche, la que nosotros le tributamos desde estas columnas, deseándole que sea repetidas muchas veces en su afortunada carrera artística éxitos como el de anoche.

Donativo del Rey

(Por telégrafo)

4.—A las 3'15 m.

El Rey ha enviado a París 15.000 francos.

Los destina como donativo para el socorro de los inundados.

HABLA MORET

(POR TELÉGRAFO)

4.—A las 3'15 m.

El señor Moret ha sido interrogado por los periodistas con motivo de los problemas de actualidad.

Se nota gran contrariedad en su semblante.

Hablando de la marejada polí-

tica, nos ha dicho que el asunto, ha llegado tarde a la superficie y que las aguas no van por buen camino.

Respecto a la contestación del mitin católico, parece ser que el señor Moret la ha dado con el decreto firmado hoy.

El presidente no ha estado tan comunicativo como otras veces a juzgar por lo que queda telegrafado.

Estudio de un dictamen

(Por telégrafo)

4.—A las 3'15 m.

Se ha constituido en el ministerio de Estado, la comisión encargada de los preparativos para el estudio del dictamen presentado por España en la conferencia de Derecho Internacional y Marítimo que se celebrará en Bruselas.

Presidió el señor Pérez Gaba-

llero.

La fecha de reunión para los referidos estudios será el día 11 del próximo Abril.

Lo que dice Diario Universal

(Por telégrafo)

4.—A las 3'15 m.

El «Diario Universal» se ocupa hoy de la cuestión política planteada.

Como es natural, el referido periódico arrima el escudo a su sardina.

Dice que el Consejo de hoy ha sido altamente satisfactorio para el partido, prometiéndoselas muy felices y dando a entender que aquí no pasará nada.

NOTAS DE GUERRA

(Por Telegrafo)

4.—A las 3'15 m.

Mañana firmará el general Luce la propuesta de ascensos para la Guardia civil.

Esta semana se abrirá el Circolo Militar.

Lo de la enseñanza

(POR TELÉGRAFO)

4.—A las 3'15 m.

Además del decreto que se ha firmado sobre inspección de la enseñanza, la «Gaceta» de mañana publicará dos reales órdenes.

Una de ellas añade dos inspectores más en Barcelona.

La otra autoriza al rector de la Universidad para que nombre otro más en caso necesario.

Moret y Canalejas

(Por telégrafo)

4.—A las 3'15 m.

Han conferenciado los señores Moret y Canalejas.

La entrevista ha tenido lugar en el domicilio del presidente.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO---Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Verse catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que sea aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.
Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.
Depósito exclusivo: Farmacia Catalana
al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Linea de Filipinas, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Gijón, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 4 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila: cada cuatro martes, sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la salida desde Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por correo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Océano, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cádiz y Santander. Se admite pasaje y carga para Goathorne y Paquet. Se trabaja en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para excursiones de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lindo, Golón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello de Guayra, sea: Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Comina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directas.

También carga para Manzanillo y Oro con trasbordo en Guaymas y para Guaymas, Caripé y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; prosiguiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Barcelona, Cádiz, y Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 19, de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Tenerife, Gran Canaria, Lanzarote, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, sea: Se admite pasaje y carga para Veracruz, para ascender al viaje de regreso, el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20 y en sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: sea: saliendo de Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 20 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeiras y Orán. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

VISOS IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de tratar de disminuir los fletes que se son entregados y de la selección de los mejores vapores para como cargadores, desde hacer los expedientes.

Jesús Albaladejo
CENTRO
DE SUSCRIPCIONES Y ENCUADERNACIONES
Ventas a plazos y al contado
Vizconde, 3, Murcia

La Alicantina
Gran somberería de Vicente Ferrer
Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.
1.—Libertad,—12
Mazarrón

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia
Bazar Murciano

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcción de piedra artificial y cemento armado
= ALMACÉN DE CEMENTOS =
y demás materiales de construcción

JUAN BELTRAN

Plaza de González-Conde, núm. 1. MURCIA

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcción de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS
y demás materiales de construcción
Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve a la carta y por subterfugio al público fuera del establecimiento.

COMPANIA FRANCESA del Gramophone.

Aparatos modernos y discos de novedad.
Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis a domicilio.
Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera.
Muebles curvados y de todas clases.
Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Lencería, ss. MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena
BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.
En Murcia: Calle de la Sociedad 13
Servicio de entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.
Agencias:
En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Huelva: D. Diego Macías, calle Desamparados, 19.
En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
En Albaladejo: D. Pascual Seras, Plaza 5.
En Almoradí: D. Francisco Hueso, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Ovario 14.
En Torrevieja: D. Antonio Garza, Redas 15.
En Calicas: D. José Hernández, calle de Abajo, 8.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Sopeana 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sección 13.
En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Quevedo, calle del Lobo 3.
En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Hiosa, Atocha 116.
Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.
Regreso a estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid
Capital: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Gijón y Lisboa
Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid, 1907.
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.
Las más altas recompensas.
PRODUCTOS QUÍMICOS:
Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Cloruro de calcio—Acido sulfúrico—Acido nítrico—Acido clorhídrico.
Agües para todos los químicos y adecuados a todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis de materias orgánicas e inorgánicas de los minerales, aceites, etc.
SERVICIO ECONOMICO para el estudio de los gastos de explotación de las industrias agrícolas.
Excmo. Sr. D. Luis Grandeza
Advis importante: Pide a la Sociedad la Guía gratuita especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir gratis con anticipación para su análisis. No comprar sin antes haber visto las tarifas.
MEMBRADO A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 840.
Dirección telefónica y telegráfica: QUINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayer, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.
Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebajado precios.